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PREDSLOV 

 

Táto štúdia vznikla z potreby analyticky obhájiť zvyšovanie minimálnej mzdy, ktoré sa 

každoročne uskutočňuje v priebehu posledných 6 rokov v podmienkach Slovenskej republiky.  

Jej zámerom je reagovať na pochybnosti a neustále spochybňovanie úsilia vlády Roberta Fica 

o viditeľné a citeľné zvyšovanie minimálnej mzdy v čase, keď slovenská ekonomika 

zaznamenáva slušný rast po vážnom krízovom období. Cieľom štúdie je vyvrátiť najmä 

najčastejšie opakovaný mýtus – že minimálna mzda je účinným nástrojom na zvyšovanie 

nezamestnanosti, pretože jej zvyšovanie spôsobuje zánik pracovných miest, obzvlášť tzv. 

nízko príjmových. Štúdia však vyvracia aj niektoré ďalšie mýty, ktoré sa v slovenskom 

verejnom diskurze udomácnili.  

Práve preto, že na rozdiel od iných obdobných dokumentov nezastiera ani motívy, ani 

ciele, táto štúdia nemôže byť a nie je „znôškou“ ideologických fráz a obsahovo 

vyprázdnených floskúl. Prezentuje nekompromisnými argumentmi doložené tvrdenia a 

slovenskému čitateľovi ponúka hlbší pohľad do analýz zahraničných renomovaných autorov 

a medzinárodných renomovaných inštitúcií. Tam, kde a v rozsahu, v akom to bolo vzhľadom 

na okolnosti jej vzniku možné, dáva štúdia zahraničné analytické zistenia a dôkazy do 

slovenských súvislostí a dopĺňa ich slovenskými empirickými zisteniami. Pričom pred 

teoretickými poučkami uprednostňuje pohľad na reálie.  

Štúdia ponúka zdôvodnenie existencie a funkcie minimálnej mzdy. V ďalšej kapitole 

sumarizuje a analyzuje rôzne systémy ustanovenia minimálnej mzdy a určovania jej výšky 

a porovnáva ich so slovenským. V tejto súvislosti dokazuje nezmyselnosť uplatnenia 

konceptu regionálnej minimálnej mzdy v podmienkach SR. Ďalej poukazuje na vážne hrozby 

plynúce z dlhodobého mzdového vývoja, najmä pokiaľ ide o prehlbujúce sa rozdiely 

v príjmovom rebríčku, ako aj na ekonomickú neopodstatnenosť (napr. v súvislosti s vývojom 

produktivity práce). Pritom dokazuje dôležitosť vplyvu minimálnej mzdy na celkový mzdový 

vývoj. V následných dvoch kapitolách sa štúdia venuje pozitívnym vplyvom minimálnej mzdy 

na potieranie chudoby, a to aj v kombinácii s daňovými nástrojmi zvyšujúcimi čisté príjmy 

a vyvracia mýtus, že tieto nástroje by mohli v boji s chudobou účinne nahradiť minimálnu 

mzdu. Ďalšia kapitola poukazuje na dôležitý pozitívny vplyv zvyšovania miezd (poháňaného 

aj zvyšovaním minimálnej mzdy) na ekonomický rast, najmä v pokrízovom období, a to aj na 
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Slovensku. Nasledujúca kapitola podrobne argumentujúc a využívajúc konkrétne empirické 

zistenia – vrátane aktuálneho vývoja na trhu práce v SR – dôsledne vyvracia mýtus 

o negatívnom vplyve minimálnej mzdy (a jej rozumného zvyšovania) na zamestnanosť.  

Predposledná kapitola poukazuje na zblíženie straníckych postojov a najmä postojov 

verejnosti vo vzťahu k nevyhnutnosti existencie minimálnej mzdy.  Napokon posledná 

kapitola mapuje v Európe (Európskej únii) existujúce systémy stanovenia minimálnej mzdy 

v podobe odvetvového kolektívneho vyjednávania. Slúži ako základná informácia pre 

odštartovanie odbornej diskusie o možnosti „vymeniť“ aj na Slovensku súčasný systém 

stanovenia výšky minimálnej mzdy za systém, v ktorom sa minimálna mzda stanovuje odlišne 

pre jednotlivé odvetvia hospodárstva a to ako výsledok kolektívneho vyjednávania odborov 

a zamestnávateľov na úrovni odvetví.  

Autori chcú touto cestou poďakovať za poskytnutie dôležitých štatistických zistení 

a informácií o mzdách v SR spoločnosti Trexima Bratislava, analytickými prepočtami k štúdii 

prispeli pracovníčky Inštitútu sociálnej politiky MPSVR SR a sumarizovaním niektorých 

štatistických informácií kolegyne z Tlačového odboru ministerstva a hovorca MPSVR SR 

Michal Stuška.  
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 „Žiadny podnik, ktorého existencia závisí od platenia miezd pod úrovňou serióznej mzdy, 

nemá právo pokračovať v tejto krajine. Pod serióznou mzdou mám na mysli viac, než len 

mzdu na prežitie. Myslím mzdu, ktorá zabezpečí dôstojný život.“ 

         F. D. Roosevelt, 1933  

 

„Minimálna mzda by mala existovať v každej krajine Európskej únie. Aj tí, ktorí hľadajú prácu 

musia mať garanciu minimálnej úrovne príjmu. Každý štát by mal mať možnosť sám určiť 

výšku minimálnej mzdy, ale existuje istá úroveň dôstojnosti, ktorú musíme rešpektovať.“  

Jean-Claude Juncker, predseda Európskej komisie, 23. januára 2017, Brusel1  

 

Minimálna mzda sa v posledných desiatich rokoch dostala medzi najdôležitejšie 

otázky, o ktorých hovoria nielen politici, ale aj ekonómovia a široká spoločnosť. Už začiatkom 

minulého storočia boli na svete krajiny, ktoré minimálnu mzdu, hoci obmedzenú na niektoré 

odvetvia, mali (Austrália, Francúzsko, Nový Zéland, Nórsko či Veľká Británia). Konzervatívec 

Winston Churchil založil v r. 1909 tzv. Britské rady pre mzdu, ktoré na princípe sociálneho 

partnerstva určovali sektorové minimálne mzdy. Dokonca čl. 427 Versailleskej zmluvy hovorí 

o potrebe minimálnej mzdy a v ďalších desaťročiach sa tento inštitút precizoval a posilňoval. 

Ale nástup neoliberalizmu pred vyše 30 rokmi prišiel s tézou, že „minimálna mzda ničí 

pracovné miesta“, výsledkom čoho bolo nielen oslabenie minimálnych miezd, ale aj 

radikálne zhoršenie celkového mzdového vývoja po celom svete. Až v posledných necelých 

dvoch dekádach nastal pomalý prelom tohto ideologického blúznenia pod tlakom reality a 

analýz, ktoré na základe konkrétnych faktov priniesli nevyvrátiteľné dôkazy, že racionálne 

nastavovaná minimálna mzda nielenže pracovné miesta nelikviduje, ale dokonca môže 

prispieť k ich vytváraniu.  

Toto je ústredná téma tejto štúdie. Sama o sebe nie je originálnym analytickým 

počinom, ale zhŕňa doteraz zverejnené poznatky a zistenia, ktoré vyvracajú neoliberálmi 

stále živený mýtus. Využijúc hĺbkové analýzy z viacerých krajín sveta ukážeme, že ide 

skutočne o mýtus, ktorý nemá s realitou nič spoločné. Táto štúdia ďalej ponúka postoje 

a stanoviská významných medzinárodných organizácií, ktorých čiastkové závery sú neraz na 

Slovensku jednostranne prezentované na kritiku ľavicových, či sociálnych opatrení zo strany 

                                                           
1
 http://uk.reuters.com/article/uk-eu-labor-juncker/eu-states-should-guarantee-minimum-income-for-citizens-juncker-idUKKBN15729W 
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vlády. Ukážeme, že aj tieto, pravicovými apologétmi rešpektované inštitúcie v poslednom 

období nielen upozorňujú, ale doslova bijú na poplach za posilnenie úlohy minimálnej mzdy 

v spoločnosti. Opierajú sa pritom viac o ekonomické, než o sociálne argumenty a považujú 

doterajší mzdový vývoj (nielen) vo vyspelom svete za vážne riziko pre udržateľný 

hospodársky rast a zdravie národných, i globálnej ekonomiky. Napokon štúdia ponúka 

niektoré údaje súvisiace s určovaním úrovne minimálnej mzdy na Slovensku a dáva ich do 

aktuálnych súvislostí.  

Náš záver je, že ďalšie primerané zvyšovanie minimálnej mzdy nemôže byť ohrozením 

aktuálneho hospodárskeho vývoja, dokonca môže prispieť k jeho prehĺbeniu. Neexistuje 

opodstatnené a vysvetliteľné riziko, že by zvýšenie minimálnej mzdy v roku 2017 mohlo vo 

všeobecnosti ohroziť zamestnanosť. Neskrývame pritom, že je vhodné kombinovať toto 

opatrenie s ďalšími, ak sa majú znižovať príjmové (a majetkové) rozdiely, či ďalej znižovať 

nezamestnanosť. A taktiež prinášame prvý príspevok k otvoreniu možnej diskusie sociálnych 

partnerov o nasledovaní severských štátov či susedného Rakúska, pokiaľ  ide o systém pre 

stanovovanie výšky minimálnej mzdy. Ale našim kľúčovým cieľom bolo odpovedať na hrozbu, 

že práve zvýšenie minimálnej mzdy ohrozí zamestnanosť.  

A odpovedáme: neohrozí. 
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1. Funkcie a dôvody existencie minimálnej mzdy 

 

Výsledkom usporiadania sveta po 1. svetovej vojne bol aj vznik tripartitnej 

Medzinárodnej organizácie práce (MOP). Víťazné mocnosti tak uznali za veľmi dôležité 

vytvoriť, či neustále vytvárať  mechanizmy na riešenie spoločenských sporov aj posilňovaním 

sociálneho dialógu a jednotlivých sociálnych partnerov, pričom MOP sa stala celosvetovou 

organizáciou, ktorá mala podporiť vytváranie štruktúr a stanovovanie postupov, metód 

a princípov pre riešenie sporov na báze tripartitného sociálneho dialógu. Podľa článku 427 

tzv. Versailleskej zmluvy sa medzi základné princípy jej fungovania zaradilo „platenie takej 

mzdy zamestnancom, ktorá bude dostatočná, aby posilňovala oprávnený životný štandard, 

ako je chápaný v danom časom a danej krajine“. Desaťročia prijímania dohovorov 

o minimálnych mzdách v rôznych sektoroch vytvárali postupne tlak na stanovenie 

univerzálnych2 (národných) minimálnych miezd a mechanizmov na pravidelné určovanie ich 

výšky. Dohovor č. 117 (o sociálnej politike – základné ciele a štandardy) z r. 1962 v čl. 10 

vyzýva štáty, aby tam, kde neexistujú adekvátne dohody o minimálnych mzdách 

prostredníctvom kolektívnych zmlúv, stanovili mechanizmy určenia minimálnej mzdy na 

základe kolektívnych konzultácií reprezentantov zamestnávateľov a zamestnancov, ak takí 

existujú. Toto úsilie vyvrcholilo prijatím Dohovoru č. 1313 z roku 1970, ktorý po nevyhnutnej 

ratifikačnej procedúre vstúpil do účinnosti 29. apríla 19724.  MOP v správe pre 103. 

Medzinárodnú konferenciu práce uvádza, že Medzinárodný úrad práce v posledných rokoch 

dostáva stále viac žiadostí členských štátov o technickú pomoc pri implementovaní politík na 

podporu a posilnenie pozície a úlohy minimálnej mzdy.  

Najdôležitejšou inováciou v Dohovore č. 131 je povinnosť štátov ustanoviť systém 

minimálnej mzdy, ktorý bude pokrývať všetky skupiny poberateľov mzdy (odmeny za prácu), 

ktorí spĺňajú vhodné podmienky zamestnania, čo neznamená len ustanovenie zákonného 

rámca, ale aj takú jeho implementáciu, ktorá zabezpečí reálnu sociálnu ochranu, akú 

potrebujú. Dohovor stanovuje päť základných prvkov takéhoto systému:  

 

 

                                                           
2 Čiže platných pre všetkých zamestnancov bez ohľadu na sektor, alebo vykonávajúcich rovnakú prácu a bez ohľadu na to, či sa na nich 
vzťahuje kolektívna zmluva zabezpečujúca minimálne mzdové štandardy, alebo nie.  
3 Spolu s dohovorom bolo prijaté aj Odporúčanie č. 135, ktoré sa tiež týka problematiky minimálnej mzdy. 
4 Dohovor č. 131 treba chápať v kontexte starších dohovorov MOP a to č. 26 z r. 1928 a č. 99 z r. 1951. Čl. 6 Dohovoru č. 131 vyslovene 
ustanovuje, že tento dohovor nie je revíziou predošlých dvoch a štáty, ktoré nie sú schopné realizovať širšiu ochranu zamestnancov podľa 
nového dohovoru, môžu stále ratifikovať dva staršie.  
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a) čo najširšia aplikácia, 

b) úplné konzultácie so sociálnymi partnermi a ak to je vhodné, ich priame zapojenie do 

rozhodovania,  

c) zahrnutie do úvahy tak potrieb pracujúcich a ich rodín, ako aj ekonomické faktory,  

d) periodické upravovanie výšky minimálnej mzdy na základe životných nákladov, ako aj 

iných ekonomických podmienok,  

e) implementácia vhodných opatrení na zaistenie reálneho uplatňovania všetkých 

pravidiel spojených s minimálnou mzdou.  

Dohovor MOP č. 131 zdôrazňuje myšlienku, že je nevyhnutné ochraňovať mzdy, ktoré sú 

jediným zdrojom obživy pracujúcich, pred dopadmi trhovej konkurencie a zabrániť pretekom 

nadol. Používanie týchto princípov zároveň pomáha posilniť podmienky pre férový 

konkurenčný boj. 

Definícia minimálnej mzdy: minimálna mzda je najnižšie peňažné plnenie, ktoré je 

povinný zamestnávateľ poskytovať zamestnancom, spravidla najnižšej kvalifikácie a 

výkonnosti. Je najnižšia cena práce zamestnanca, ktorá by mala zabezpečiť zamestnancovi 

určitý primeraný životný štandard, a to na minimálne uznanej spoločenskej úrovni. 

Minimálna mzda by mala plniť podľa M. Barošovej, z Inštitútu pre výskum práce a rodiny, vo 

všeobecnosti dve základné funkcie (ekonomickú a sociálno-ochrannú): 

 

Ekonomická funkcia spočíva najmä v tom, že MM je vlastne: 

• zákonom zaručená najnižšia odmena za prácu, 

• spodná hranica pre mzdovú diferenciáciu, to znamená, že predstavuje východisko pre 

odstupňovanie miezd podľa zložitosti, zodpovednosti a namáhavosti práce obzvlášť v 

odboroch s celkove nižnou úrovňou miezd, 

• mzdový náklad vymedzujúci spodnú hranicu priamych mzdových nákladov, ktoré majú 

vplyv na cenovú skladbu tovarov a služieb, a tým aj na celkovú úroveň cenovej hladiny 

(konkurencieschopnosť podnikov a firiem) a na infláciu, 

• ochrana pred možnosťou „nekalej súťaže“ (pred ekonomickým dumpingom). 

 

 

 

Sociálno-ochranná funkcia spočíva v tom, že: 
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• je to spoločensky zaručená najnižšia odmena za prácu, ktorá zabezpečí pracovníkovi 

základnú sociálnu istotu (zaručenú mzdu) na pokrytie jeho potrieb v takom rozsahu, aby 

pracovník (a jeho rodina) mohol prežiť zo zárobku (ochrana pred chudobou), 

• zabraňuje „stlačeniu“ úrovne miezd (zárobkov) pod hranicu reprodukčných nákladov na 

pracovnú silu, 

• ochraňuje pred nezamestnanosťou a platobnou neschopnosťou.5 

 

Okrem týchto základných funkcií plní minimálna mzda v niektorých sociálno-

ekonomických  systémoch aj niektoré ďalšie funkcie (ako vymeriavací základ pre rôzne formy 

odvodov, zabezpečuje rovnosť v odmeňovaní, chráni pred rizikom vzniku sociálnych 

konfliktov atď.). Vo všeobecnej rovine plní minimálna mzda vo všetkých štátoch ochranné 

a kriteriálne funkcie vo vzťahu k zamestnancom ale aj k zamestnávateľom. 

 

• Sociálno - ochranná funkcia minimálnych miezd voči zamestnancom: spočíva vo 

vymedzení a garantovaní takej úrovne disponibilného príjmu, ktorá zamestnanca ochráni 

pred chudobou a umožňuje mu žiť v prijateľných životných podmienkach. Minimálna mzda 

a jej ochranná funkcia voči pracovníkom je trvalo prvotná, jej úroveň bola odvodzovaná od 

rozsahu životných potrieb, garantované minimálne sociálne príjmové veličiny neexistovali. 

 

• Kriteriálna funkcia minimálnej mzdy vo vzťahu k zamestnancom: sa odvíjala vo väzbe na 

minimálne sociálne príjmy poskytované zamestnancom nezávisle na ich pracovnej činnosti. 

Základom kriteriálneho fungovania minimálnej mzdy je tvorba motivácie k hľadaniu a 

vykonávaniu pracovnej činnosti (legálnej) platenej touto mzdou. Minimálna mzda mala byť 

výhodnejšia ako garantovaný minimálny sociálny príjem, čo viedlo k tomu, že v príjmovej 

motivácii vznikla konkurencia medzi minimálnymi pracovnými a sociálnymi príjmami. Čím 

väčší je odstup medzi čistou minimálnou mzdou a minimálnym sociálnym príjmom, tým je 

väčšia motivácia k hľadaniu legálnej pracovnej činnosti, a to aj v málo platených 

zamestnaniach, pretože minimálna mzda dokáže pokryť väčší rozsah životných potrieb. 

Medzi minimálnou mzdou a minimálnym garantovaným sociálnym príjmom existuje určitá 

kritická hranica, ktorá predstavuje dolnú hranicu účinnej motivácie k hľadaniu a vykonávaniu 

práce. Pokiaľ minimálna mzda nedosahuje túto hranicu vedie to k sociálnemu parazitizmu. 

 

 

                                                           
5 Spracované na základe podkladov z Barošová, M. – Funkcie minimálnej mzdy a prístupy k valorizácii. Práca a soc. politika, č. 

7-8/1999. 
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• Kriteriálna funkcia vo vzťahu k zamestnávateľovi: spočíva vo vymedzení najnižších 

nákladov na mzdy zamestnancov; ich podstatnou zložkou sú okrem hrubej mzdy aj povinné 

odvody zamestnávateľov na sociálne a zdravotné poistenie. Pokiaľ príjmy zamestnávateľa nie 

sú na takej úrovni, aby dokázali pokryť minimálne náklady, musí činnosť ukončiť. Pôsobenie 

minimálnej mzdy má rôzne účinky a intenzitu v závislosti na úrovni minimálnych miezd vo 

vzťahu k obvyklej hladine miezd. Vzhľadom k tomu, že informácie o zamestnancoch 

v agregovanej podobe podľa dosahovanej mzdy sú k dispozícií prostredníctvom dostupných 

štatistických údajov, používa sa ľahko dostupná charakteristika relatívnej úrovne 

minimálnych miezd a ich podiel na priemernej úrovni miezd za súhrn národnej ekonomiky. 

Efektom približovania úrovne minimálnej mzdy strednej mzdovej hladine (priemernej mzde, 

mediánu miezd) so závažnými sociálnymi a ekonomickými súvislosťami je rast počtu 

zamestnancov odmeňovaných minimálnou mzdou. Dôležité je, že náročnosť zaistenia 

minimálnej úrovne nákladov je čoraz zložitejšia. Ide o rast úrovne minimálnych nákladov a o 

rast nákladov u pracovníkov, ktorí dostávajú mzdu vyššiu ako je minimálna (napr. z dôvodu 

priamej väzby medzi minimálnou hodinovou mzdou a mzdovými zvýhodneniami za nočnú 

prácu, mzdovou kompenzáciou za sťažený výkon práce a podobne). Rast týchto nákladov 

môže viesť k znižovaniu zamestnanosti hlavne u zamestnancov, ktorí poberajú minimálnu 

mzdu, a taktiež môže spôsobovať nárast počtu podnikateľských subjektov, ktoré pre 

neschopnosť hradiť aspoň minimálne náklady skončili svoju legálnu činnosť. Tieto negatívne 

dôsledky sa začínajú prejavovať až od určitej úrovne minimálnej mzdy vo vzťahu k 

priemernej mzdovej hladine daného súboru. 

 

• Ochranná funkcia voči zamestnávateľovi: podstatou je zaistenie rovnakých podmienok 

konkurencie medzi podnikateľskými subjektmi. Stanovenie minimálnej mzdy bráni 

zamestnávateľom v mzdovom dampingu.6 

 

Ostatné/odvodené funkcie - minimálna mzda ako referenčná veličina: 

- ako zákonná garancia najnižších pracovných príjmov, mzdových náhrad a zaručených 

miezd, 

- ako vymeriavací základ pre potreby verejného poistenia. 

Jednotlivé funkcie minimálnej mzdy a s nimi spojené záujmy sociálnych aktérov sú 

protikladné. Sociálne ekonomické optimum pritom spočíva v uplatňovaní všetkých  

 

                                                           
6 Baštýř Ivo: Vybrané aktuální problémy uplatňování minimální mzdy v ČR, Výzkumní ústav práce 

a sociálnich věcí , (citácia, list 5, 2006) prístup z internetu : http://www.vupsv.cz/an165.html 
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uvedených funkcií. Dosiahnutie optimálnej vyváženosti pôsobenia minimálnej mzdy (resp. 

priblíženia sa tomuto optimu) sa dá dosiahnuť kombináciou hodnotiacich analýz ich 

pôsobenia v sociálnych a ekonomických vzťahoch a jednaniach (dohôd) sociálnych partnerov 

(zamestnávateľov, zamestnávateľských zväzov a odborov, prípadne zástupcov štátov). 
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2. Systémy stanovenia minimálnej mzdy 

 

Ako už vyplýva z predošlej kapitoly textu, spôsobov na určenie výšky minimálnej mzdy, 

dokonca i spôsobov jej samotnej existencie je viacero, a tieto rozdiely existujú aj medzi 

krajinami, ktoré Dohovor č. 131 ratifikovali. Ide o uplatňovanie princípov a dosahovanie 

stanovených cieľov, nie rigidné kopírovanie konkrétnych mechanizmov.  

Celkovo 26 spomedzi 34 členských krajín OECD používa zákonom stanovenú minimálnu 

mzdu7, čo platí aj o šiestich zmluvných partneroch OECD (Brazília, Čína, India, Indonézia, 

Rusko a Južná Afrika), ako aj o Kolumbii, Kostarike, Litve a Lotyšsku, ktoré požiadali 

o členstvo v OECD. Od r. 1990 zaviedlo minimálnu mzdu 9 členských krajín. Osem členských 

krajín, ktoré nemajú zákonnú minimálnu mzdu používa všeobecnú alebo sektorovú 

minimálnu mzdu podľa sektorových kolektívnych zmlúv (Škandinávia, Rakúsko, Taliansko 

a Švajčiarsko).  

 

 

 

Vo svete exituje niekoľko mechanizmov a rozdielnych procesov pre stanovenie výšky 

minimálnej mzdy: niekde rozhodujú výlučne verejné autority (úrady/inštitúcie), najčastejšie  

 
                                                           
7 V roku 1998 to bolo 17 z 30 členských krajín OECD. 

Zákonné 
minimum
do r. 1990
(17 krajín)

Zákonné
minimum
od r. 1990
(9 krajín)

Bez zákonného
minima
(8 krajín)
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vláda (prípadne s parlamentom) bez verejných konzultácií a komunikácie so sociálnymi 

partnermi (a zďaleka to nie sú len nedemokratické štáty, platí to aj v Brazílii, kanadskom 

Saskatchewane, za istých okolností aj v Holandsku). Inde rozhodujú verejné autority 

spoločne alebo po konzultáciách so sociálnymi partnermi, prípadne nahrádzajú sociálnych 

partnerov v prípade, že nedosiahnu dohodu (tento systém používa Slovenská republika).  

Avšak aj štáty, ktoré zákon o minimálnej mzde nemajú, samotnú minimálnu mzdu 

majú, a ak si všimnete ich vymenovanie v zátvorke v poslednej vete nad grafom, pochopíte, 

že vo výške, ku ktorej sa slovenská ani len nepribližuje. Odporcovia minimálnej mzdy radi 

zavádzajú, keď zdôrazňujú, že medzi takéto krajiny patrí Švédsko či Švajčiarsko8. Prečo by 

sme to prostredníctvom kolektívnych zmlúv medzi odborármi a zamestnávateľmi nemohli 

robiť aj my? Pravda je taká, že v skutočnosti v dopadoch rozdiel nie je: výsledkom 

kolektívnych zmlúv v týchto krajinách je prakticky 100%9 pokrytie zamestnancov minimálnou 

mzdou, pretože majú niekoľkonásobne vyššiu organizovanosť zamestnancov, ale najmä 

zamestnávateľov10 a kolektívne zmluvy sa automaticky vzťahujú na celý sektor. V Rakúsku 

síce minimálne mzdy dohadujú sociálni partneri, ale pre tie niektoré skupiny zamestnancov, 

ktoré takto pokryté nie sú, určí minimálnu mzdu federálny úrad. Pritom napr. v roku 2007 

sociálni partneri na najvyššej úrovni uzavreli dohodu, že minimálna mzda v žiadnom zo 

sektorov nesmie byť kolektívnou dohodou určená na nižšej úrovni ako 1000 € mesačne pre 

zamestnanca na plný úväzok11. Tak, aký je praktický rozdiel medzi systémom v Rakúsku a na 

Slovensku?  

Vo Fínsku bolo iba v súkromnom sektore podpísaných asi 160 kolektívnych zmlúv, 

ktoré sú „všeobecne záväzné“12. Vďaka nim platí minimálna mzda na vyše 80% 

zamestnancov v súkromnom sektore13. V Nórsku sa kolektívne vyjednávanie o minimálnych 

mzdách koordinuje medzi sektormi a od r. 2004 sa používa aj rozširovanie sektorových 

kolektívnych zmlúv, aby sa dosiahlo úplné pokrytie zamestnancov minimálnou mzdou. 

V Dánsku zákon nahrádza právny precedens, rozhodnutie Stáleho arbitrážneho súdu14, 

ktorého dôsledky sú obdobné. V Taliansku zasa súd posudzuje akúkoľvek mzdu podľa 

minimálnej mzdy dohodnutej v sektorovej kolektívnej zmluve, čím sa reálne uplatňujú tieto  

 

                                                           
8 Dinga, J., Ďurana, R., Minimálna mzda – účinný nástroj na zvyšovanie nezamestnanosti, Iness, 2013 
9 Vo Švédsku majú podpísaných 650 kolektívnych zmlúv pokrývajúcich mzdové nároky.  
10 Najčastejšie ju dosahujú povinným členstvom zamestnávateľov v odvetvových zväzoch alebo komorách. U nás tento systém fungoval v 1. 
polovici 90-tych rokov, potom bolo povinné členstvo v SOPK zrušené. Aj v Rakúsku z tohto dôvodu vedú odvetvové komory vyjednávanie 
o celých vyšších kolektívnych zmluvách, ktoré sú automaticky záväzné pre celý sektor.    
11 Podobný systém funguje na základe zákona vo Francúzsku.  
12 „declared of general aplication“, Minimum wage systems, ILO, Geneva, 2014 
13 Po započítaní verejného sektora je podiel ľudí, na ktorých sa vzťahuje právne záväzná minimálna mzda vyše 95%.  
14 Malmberg, J., The collective agreement as an instrument for regulation of wages and employment conditions, in Scandinavian Studies in 
Law, Štokholmský inštitút pre škandinávske právo, 2002, č. 43, str. 191 - 198 
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minimálne mzdové nároky dohodnuté sociálnym partnermi. Na Cypre (ale aj v ostrovnom 

štáte Mauritius, či v Indii) sa používajú kolektívne dohodnuté minimálne mzdy v niektorých 

sektoroch a v iných ich určuje vláda (ministerstvo, iný orgán štátnej moci). Ten druhý prístup 

sa uplatňuje v prípade, ak podľa vlády nemajú zástupcovia zamestnancov (odborov) reálnu 

vyjednávaciu pozíciu.  

OECD konštatuje, že „v kombinácii s vysokým pokrytím kolektívnym vyjednávaním, 

takéto sektorové minimálne mzdy možno považovať za funkčný ekvivalent jednotnej 

zákonnej minimálnej mzdy,“15 takže rozdiel v systéme, ktorý aplikuje 8 členských krajín OECD 

a zvyšných 26 samotná organizácia nevidí.  

A už vôbec nie je pravda, že štát plnenie týchto dohôd o minimálnej mzde 

nevymáha16. Takto stanovená výška minimálnej mzdy je právne záväzná, kontrolovaná a jej 

nevyplatenie sankcionované orgánom inšpekcie práce17.  

O tom, že donedávna spomínané Nemecko zaviedlo minimálnu mzdu zákonom od 1. 

1. 2015 ani netreba podrobnejšie písať. Ak by v ktorejkoľvek z týchto krajín, na ktoré sa kritici 

z INESS odvolávajú predložili svoj návrh na minimálnu mzdu vo výške 1 €, nespôsobilo by to 

ani len pohoršenie, lebo by to všetci považovali buď za vtip, alebo za prejav pomätenia  

mysle. Možno len konštatovať, že hoci tieto systémy sa mierne odlišujú od seba navzájom 

a výraznejšie od systému uplatňovaného na Slovensku (ktorý však používa drvivá väčšina 

krajín OECD, EÚ či G20), v konečnom dôsledku ním tieto krajiny dosahujú to isté – celoplošné 

pokrytie zamestnancov právne záväznou minimálnou mzdou18.19  

 

 

 

 

 

                                                           
15 OECD Employment Outlook 2015, str. 36 
16 „Výška tohto príjmu však nie je centrálne stanovená a vymáhaná štátom.“ Dinga, Ďurana, 2013, str. 6 
17 Ak jeho pôsobnosť nenahrádza pracovný súd.  
18 Rozumieme, že autori z INESS môžu za zásadný rozdiel považovať existenciu sektorových minimálnych miezd. Samozrejme, o uplatnení 
tohto systému na Slovensku možno diskutovať, najmä o vytvorení podmienok, nevyhnutných, aby fungoval, ktoré dnes u nás vytvorené nie 
sú. Reálne však možno očakávať, že uplatnenie tohto systému na Slovensku by neviedlo k stanoveniu nižšej minimálnej mzdy, lebo už jej 
dnešná úroveň odrádza ľudí pracovať aj v nízko kvalifikovaných pracovných pozíciách.  
19 Keďže zámerom tejto štúdie je zacieliť pozornosť na vplyv minimálnej mzdy na zamestnanosť, nevenujeme sa ďalším možným rozdielom 
v systémoch minimálnej mzdy, napr. veková diferenciácia, kvalifikačná (rôzne stupne podľa náročnosti vykonávanej práce), podľa 
zdravotného obmedzenia a pod.   
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2.1. Mýtus o užitočnosti regionálnej minimálnej mzdy 
 

V tejto súvislosti je potrebné ešte krátko zareagovať na opakujúce sa predstavy 

stanoviť systém tzv. regionálnej minimálnej mzdy20. Regionálne diferencované minimálne 

mzdy skutočne pozná viacero krajín sveta. Podľa ich prehľadu z dielne MOP však možno 

konštatovať, že ide takmer výlučne o veľké federálne štáty, resp. štáty, ktoré vykonávajú 

rozsiahlu časť verejnej moci na regionálnej úrovni. Príkladom môže byť Indonézia či Japonsko 

alebo Filipíny, podobne tiež Vietnam21. Od r. 1996 určujú v Kanade minimálnu mzdu 

provincie, V USA majú aj federálnu, aj štátnu minimálnu mzdu. V Indii sa používa federálna 

alebo štátna v závislosti od sektora. Z pochopiteľných dôvodov si Republika Srpska v Bosne 

a Hercegovine určuje vlastnú minimálnu mzdu.  

Takýto prístup k regionálnej minimálnej mzde teda nie je uplatniteľný na Slovensku. 

Nie sme federálny štát, nemáme regióny (štáty) vykonávajúce na vlastnom teritóriu štátnu 

moc nezávisle od centrálnej vlády22, nie je teda jasné, kto by vôbec mohol vykonávať na 

regionálnej úrovni právomoci sociálnych partnerov v prvom kole a vlády v druhom kole 

stanovenia výšky minimálnej mzdy. Kraje slovenskej republiky netvoria samostatné 

prirodzené hospodárske celky, na ktorých sa dá dostatočne určiť separátny trh práce. Navyše 

nie je zrejmé, k čomu by vlastne regionálne minimálne mzdy mali viesť. Podľa v poznámke 

citovanej vety zo štúdie INESS by mali pomôcť vytváraniu pracovných miest. V našej štúdii 

ukážeme, že to je nezmysel a minimálna mzda pracovné miesta nelikviduje. Zároveň (aj to 

ukážeme) je minimálna mzda na Slovensku aj tak často demotivačne nízka (najmä pre 

rodičov vo viacdetných rodinách), takže jej prípadné regionálne zníženie by ešte viac 

odradilo ľudí pracovať. Je to najmä preto, lebo by takáto mzda nepokrývala ani základné 

životné potreby. Naplnenie takýchto očakávaní od regionálnej minimálnej mzdy by navyše 

viedli k prehlbovaniu regionálnych rozdielov: čo len trochu uplatniteľní ľudia by odchádzali za 

lepšou mzdou.  

 

 

 

 

                                                           
20 Opäť referujeme na publikáciu INESS z roku 2013, str. 5: „Navrhujeme pozastavenie platnosti minimálnej mzdy v regiónoch, v ktorých 
miera nezamestnanosti presahuje 10%...“ 
21 Vietnam s 90 mil. obyvateľov je rozdelený do 4 regiónov, ktoré si stanovujú vlastnú minimálnu mzdu. Aká je to „regionálna mzda“ 
v porovnaní s prípadnou Slovenskou, ak pokrýva 20 mil. ľudí? 
22 Na krajskej úrovni máme iba samosprávne orgány.   
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(Mimochodom, dotiahnime takýto vývoj do skutočných dôsledkov. Keďže ľudia na 

Slovensku preferujú dochádzanie za prácou (aj na dlhšie obdobie – týždeň, dva) pred 

presťahovaním sa za ňou23, nezamestnanosť by v týchto regiónoch mohla skutočne 

štatisticky klesať. Nezamestnanými by v nich boli iba tí, ktorí nie sú schopní sa uplatniť inde 

(za vyššie mzdy), alebo nemôžu odísť pracovať inde, alebo nie sú schopní/ochotní pracovať 

za nižšiu regionálnu mzdu. Ako by v takýchto podmienkach vznikali ďalšie pracovné miesta, 

aké kvalitné a kto by ich obsadzoval? A ak by klesla nezamestnanosť pod určenú hranicu 

a začala by sa opäť uplatňovať celoštátna (teda vyššia) minimálna mzda, neviedlo by to 

vlastne opäť k zániku pracovných miest, ak je práve ona tou prekážkou zamestnanosti?)  

Aj keby vznikli nové pracovné miesta, išlo by výlučne o veľmi nízko, resp. úplne 

nekvalifikovanú prácu za najnižšie mzdy, čo by vytváralo tlak na znižovanie všetkých miezd 

v regióne. Ak by sme aj teoreticky pripustili, že by sa takto naštartoval rast počtu pracovných 

miest, nezamestnanosť by síce klesla, ale chudoba a z nej vyplývajúce ekonomické a vôbec 

spoločenské zaostávanie by sa ešte viac prehĺbilo. Predstavu, že možno bohatý 

a prosperujúci región vybudovať s chudobným a ubiedeným obyvateľstvom nestojí ani len za 

komentár. Nehovoriac o tom, že rozsah nekvalifikovanej práce (vhodnej na minimálnu mzdu) 

je v konkrétnom regióne obmedzený, rovnako ako jej štruktúra, preto by hoci aj takéto 

opatrenie v konečnom dôsledku viedlo k vytvoreniu len obmedzeného počtu pracovných 

miest.  

Predstavu, že jednotná minimálna mzda likviduje svojou výškou pracovné miesta 

v chudobnejších regiónoch – teda v regiónoch s nižšími platmi, kde sa celoštátna minimálna 

mzda môže zdať privysoká v porovnaní s mediánom či priemerom – vyvracajú aj empirické 

analýzy. Tim Butcher napr. upozornil, že  priemerný podiel dospelých pracujúcich vo Veľkej 

Británii s platom na úrovni minimálnej mzdy predstavoval v r. 2007 3,8%, a menil sa od 0,6% 

v Suttone a 0,7% v Južnom Buckinghamshire po 11,8% v Derwentside a 15,2% v Blyth Valley. 

V regiónoch s najlepšími platmi predstavovala minimálna mzda 30% priemernej mzdy, 

naopak v najhorších regiónoch to bolo až vyše 70%. Štúdie Dickensa, Rileyho a Wilksona24, 

ako aj štúdia Butchera však nezistili žiadne štatisticky významné negatívne dopady 

minimálnej mzdy na zamestnanosť, dokonca ani v regiónoch s nízkymi platmi. T. Butcher na  

 

 

                                                           
23 Empirické zistenia Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny SR a Informačného systému o cene práce (spoločnosť Trexima Bratislava pre 
MPSVR SR). 
24 Dickens, Richard, Riley, Rebecca and Wilkinson, David (2009) “The employment and hours of work effects of the changing national 
minimum wage”,Report for the Low Pay Commission, Centre for Economic Performance, London School of Economics and University of 
Sussex, National Institute of Economic and Social Research 
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základe preskúmania ďalších štúdií konštatuje, že „sumárne výskumy v konkrétnych 

miestach nedokázali nájsť významné dôkazy negatívnych dopadov na zamestnanosť“25. 

Podobné výsledky možno anticipovať aj v Slovenskej republike. Hoci to nie je dôkaz 

o vytváraní pracovných miest priamo v dotknutých okresoch, napriek pravidelne rastúcej 

minimálnej mzde sa miera evidovanej nezamestnanosti znížila aj v „najhorších“ okresoch.  

Napríklad v Rimavskej Sobote z 34,24% v 1. polroku 2013 na 21,68% k 1. polroku 2017, v 

Revúcej z 33,35% na 17,83% či v Kežmarku z 28,80% na 17,80% a Poltári z 28,20% na 13,90% 

(všetko v tom istom trojročnom období). Pritom v čistom vyjadrení narástol podiel 

minimálnej mzdy na priemernej mzde v Banskobystrickom kraji za posledné tri roky z 52% na 

60% a v Prešovskom kraji z 57% na vyše 65%.  

Pri takej nízkej minimálnej mzde, akú máme na Slovensku spočíva problém výrazne 

nadpriemerne vysokej miery nezamestnanosti v niektorých regiónoch v úplne iných 

príčinách, než je výška plošnej minimálnej mzdy.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
25 Butcher, Tim, “Still evidence-based? THe role of policy evaluation in recession and beyond: the case of the National Minimum Wage”, 
National Institute Economic Review, No 219, January 2012, str. 34 
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3. Negatívny mzdový vývoj – celosvetový problém 

 

Do roku 2008 si svet užíval bezprecedentný hospodársky rast, z ktorého mali úžitok aj 

bežní pracujúci. Dnes niet sporu, že ich príjmy a majetok rástol aj v tomto období výrazne 

pomalšie, ako majetok a príjmy nadpriemerne bohatých, avšak po príchode krízy to boli 

práve pracujúci, ktorí zaznamenali signifikantný prepad príjmov a hodnoty majetku.  

Podľa údajov OECD v priemernej členskej krajine organizácie reálne hodinové mzdy rástli 

iba o 0,2% počas rokov 2011 – 2013 a polovica pracovníkov, ktorí si udržali zamestnanie zažili 

v pokrízových rokoch zníženie ich platov (OECD Employment Outlook 2014, str. 54-78). 

Najväčší relatívny nárast minimálnej mzdy zaznamenali v r. 2007 – 2013 v Lotyšsku, Slovinsku 

a Poľsku, kde sa rozdiel medzi minimálnou mzdou a mediánom znížil na 10%. 

Nasledujúci graf ukazuje, ako sa v členských krajinách OECD zmenil pomer minimálnej 

mzdy voči mediánu príjmu – zdroj: OECD 

  

 

Aj v rozvinutých krajinách G20 je veľkým problém kvalita pracovných miest. Nejde len 

o neformálnu (nelegálnu) prácu, ktorej rozsah v niektorých narastá, ale najmä o široký  
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problém nízkych miezd, neistoty v práci a kvality pracovného prostredia. Spoločné analýzy 

MOP a OECD ukazujú, že medzi krajinami sú výrazné rozdiely v každej z týchto dimenzií, ale 

nikde sa neukazuje, že by nízka kvalita prinášala vysokú kvantitu pracovných miest a naopak 

- niektoré krajiny však vykazujú dobré výsledky v oboch. V rámci krajín sa navyše ukazujú 

rozdiely medzi niektorými spoločenskými skupinami: v prípade mladých, nízko 

kvalifikovaných a zamestnaných na dobu určitú sa akumulujú viaceré nevýhody.  

Väčšina krajín rieši tieto problémy zvýšením minimálnej mzdy a sociálnou ochranou. 

V 12 krajinách sa zvýšil pomer minimálnej a priemernej mzdy, reflektujúc jej význam 

v potieraní chudoby a zvýšení príjmu domácností. Rozvíjajúce sa krajiny zvýšili minimálnu 

mzdu (Čína) a navyše posilnili kolektívne vyjednávanie (Rusko, Južná Afrika, Brazília, 

Argentína, Indonézia a Turecko), aby posilnili domácu spotrebu a znížili nerovnosti pre 

podporu hospodárskeho rastu. USA, Nemecko a Saudská Arábia posilnili význam minimálnej 

mzdy a Japonsko kolektívneho vyjednávania.  

Získané dôkazy dnes už jasne potvrdzujú, že vysoké úrovne nerovnosti majú 

tendenciu sa „sami posilňovať“, čo vedie k akémusi bludnému kruhu nerovnosti. Na margo 

negatívnej spotreby a fiškálnych efektov stagnujúcich príjmov a nerovnosti, dokonca aj 

výskumy Medzinárodného menového fondu zistili, že „nižšia úroveň nerovnosti má silnú 

súvislosť s rýchlejším a trvácnejším rastom a celkový efekt redistribučných politík s cieľom 

znižovania nerovnosti „vo všeobecnosti podporujú rast“ (IMF Staff Discusion Note, 

SDN/14/02, 2014). OECD a MMF v spoločnom dokumente pre prípravné rokovania 23. a 24. 

júna 2014 v Melbourne uvádzajú, že „v priemere platí, že zvýšenie nerovnosti o 1 bod tzv. 

Gini koeficientu znižuje ročný rast HDP o 0,2%“. Základom pre zníženie nerovnosti je „širšie 

zdieľanie ziskov z rastu produktivity“. „Rozdiely v príjmoch sa neznížia, ak sa prínosy 

z ekonomického rastu budú naďalej akumulovať u majiteľov kapitálu a tých, ktorí sú na 

vrchole príjmového rebríčka.“ 

Federálnu minimálnu mzdu zaviedli v USA vládnuci demokrati v rámci New Deal v r. 

1938 a jej úvodnú výšku ustanovili na úrovni 25 centov za hodinu. Minimálna mzda bola 

stanovená ako podiel z mediánu hodinového príjmu – teda koľko zarobia pracujúci v strede 

príjmovej distribúcie. Týmto opatrením dosiahla americká minimálna mzda svoje 40-ročné 

maximum v r. 1979, kedy (podľa prepočtov OECD) predstavovala 48% mediánu príjmu. 

Odvtedy sa zvyšovala iba mierne v obdobiach 1980-81, 1990-91, 1996-7 a 2007-2009. Vo 

všetkých týchto obdobiach sa minimálna mzda zvyšovala v nominálnom vyjadrení pomerne 

výrazne, čo môže viesť k záveru, že rástla aj v reálnom vyjadrení. Lenže pre infláciu 

v skutočnosti minimálna mzda klesla na 38% mediánu príjmu v r. 2011. Ak by sa minimálna  
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mzda zvýšila okamžite na 9 USD za hodinu, takéto zvýšenie by vrátilo minimálnu mzdu na 

úroveň z roku 1979 v porovnaní s mediánom príjmu.26 

Priestor pre rast miezd vo všeobecnosti, a to aj pre minimálne mzdy, pritom existuje. 

MOP, OECD a Svetová banka (SB) upozorňujú, že „stagnáciu miezd nemožno vysvetliť 

výlučne slabým ekonomickým rastom. Tento trend reflektuje zväčšujúcu sa medzeru medzi 

mzdami a produktivitou práce. V krajinách G20 sa medzera začala vytvárať už pred krízou 

a stále sa nezmenšila. Medzera sa začala výrazne zväčšovať od r. 2010, pretože mzdy 

v mnohých vyspelých krajinách pokračujú v stagnácii, zatiaľ čo rast produktivity práce sa už 

obnovil. Pre mnoho vyspelých ekonomík zmiernenie mzdového rastu bolo výraznejšie, než 

by mohlo byť predpovedané na základe vzťahu rastúcej nezamestnanosti a zmien miezd, 

ktoré boli pozorované pred krízou.“ 

Rastúci rozdiel medzi tempom rastu miezd a produktivity práce zrozumiteľne 

zobrazuje nasledujúci graf (červená linka – index rastu reálnych miezd, modrá linka – index 

rastu produktivity práce): 

                                                           
26 Manning, Alan, An increase in the federal minimum wage is now likely, LSE American Politics and Policy, 2014 


